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I Вступление.
Местом памяти могут являться многие исторические места: города, площади, памятники, кладбища. Каждое из них напоминает о своём по-своему. На территории кладбища покоятся останки многих наших знатных земляков прошлого века, жертвы революций и гражданской войны, воины Красной Армии, павшие в боях за освобождение нашего города. Здесь похоронены ветераны Великой Отечественной войны и труда. Здесь нашли приют многие замечательные земляки, которые заслужили право на нашу память. Такое место называют Некрополь- «место, где похоронены знаменитые люди».
Почему мне захотелось обратиться в своей работе к этим скорбным, но знаменательным местам?.. Мне хочется, чтобы мои сверстники, живущие в год 60-й годовщины Победы в одной из самых страшных войн на Земле, знали, помнили, чтили, гордились теми, кто жизни своей не пожалел ради нашего настоящего счастья, благополучия, свободы; ради сохранения нашей русской православной духовности.
Основной метод выполнения работы: 1. Использование дополнительного материала. 2. Рассказ-интервью очевидца событий. 3.Материалы беседы со знаменитым земляком.
Цели работы: 

· рассказать о значении некрополя в исторической памяти человека; 

· рассказать об отдельных местах Белгородского некрополя и братских могилах.

· - исследовать подробности расстрела заложников в феврале 1942 года в селе Дмитриевка. 

· -рекомендовать использовать материалы данной работы в воспитательных целях. 
II.Основная часть
1. Памятные мета Белгородского некрополя.

Из памятных мест Белгородского Некрополя мне хочется выделить два. В этом году Православная церковь отмечает 250 лет со дня кончины Святителя Белгородского Иосафа.
В Свято-Троицком соборе, покоились, открыто в специально сооруженной пещере мощи епископа Белгородского и Обоянского Иоасафа Горленко, умершего в 1754 году. В 1911 году епископ Иоасаф был причислен к лику святых, и его мощи перенесли из пещеры в собор. Гроб был заключен в специально изготовленную по этому случаю раку из серебра и золота, в которой они и пролежали девять лет. В 1920 году рака была вскрыта и мощи вывезены из Белгорода. Только через семьдесят лет вернулись они в наш город и теперь находятся в Преображенском соборе. В этом году исполняется 350 лет со дня кончины святителя Иоасафа. Святые мощи святителя в этом году в течение нескольких месяцев будут перевозиться из одного храма в другой. Я со своими одноклассниками  была на службе в Святоникольском храме п. Ракитное в день, когда туда были привезены святые мощи Иоасафа. С трепетом и благоговением мы поклонились мощам и памяти этого духовного подвижника земли Белгородской. Прежде чем посетить храм, мы ознакомились более подробно с житием Иоасафа и гордимся, что такой человек жил на нашей земле.
В одной из братских могил Старого городского кладбища, был похоронен и Герой Советского Союза Егор Митрофанович Завелицкий, который прожил очень короткую жизнь. Младший сержант Завелицкий 4 ноября 1943 года в бою за северную окраину села Лютеж (Вышгородский район Киевской области) отбил 13 контратак противника, уничтожив до роты гитлеровцев. 5ноября 1943 года со своим расчетом первым ворвался в село Лютеж и в трёхчасовом бою уничтожил десятки гитлеровцев. Звание Героя Советского Союза присвоено 10 января 1944 года. Награждён орденом Ленина. Пропал без вести в декабре 1943 года.
Только в 1990 году стало известно, что Егор Завелицкий не пропал без вести и не погиб в бою за село Лютеж под Киевом, а умер от ран в белгородском госпитале и похоронен в Белгороде на городском кладбище. Место захоронения удалось установить благодаря неутомимому следопыту из Курска А. Д. Горбачёвой.
2. Братская могила в п. Ракитное.

В центре поселка Ракитное, в сквере воинской славы, находится братская могила советских воинов, погибших в боях с фашистскими захватчиками во время Харьковской наступательной операции и битвы на Курской дуге. В ней покоятся 1552 воина. В 1978 году сюда перезахоронены члены экипажа затонувшего в 1943 году самолета ИЛ-2. В 1997 году здесь открыта Аллея Героев, где установлены 13 бюстов воинов-земляков Героев Советского Союза.
Когда я собирала материал для своей исследовательской работы, мне захотелось узнать больше подробностей о том, как была создана Аллея Героев. В районном музее мне посоветовали обратиться к нашему знаменитому земляку Борисенко Анатолию Ивановичу – поэту, скульптору, руководителю хора ветеранов, заслуженному работнику культуры РФ. Не могу не сказать хоть несколько слов об этом удивительном человеке. Это человек творческий, одаренный, полный желания обогащать красотой свою жизнь и жизнь своих родных, друзей.
Мы договорились о встрече. Вот что я узнала от Анатолия Ивановича о создании Аллеи Героев п. Ракитное.
. Ему как скульптору также было интересно вылепить бюсты земляков-героев. Размер оплаты его не интересовал. Задача была поставлена нелегкая:12 бюстов нужно было изготовить за 12 месяцев. Целый год скульптор работал над бюстами каждую свободную минуту, в праздники и будни, а также по ночам. Процесс изготовления очень сложный. Сначала портреты лепятся из пластилина, затем с них снимается гипсовая форма. Затем на арматурном заводе с гипсовых форм отливаются металлические. При изготовлении бюстов на заводе допускалось много искажений, и скульптору приходилось самому их исправлять.
Но всё же к пятому августа 1998 года бюсты героев были готовы, и состоялось торжественное открытие Аллеи Героев, на котором присутствовали родственники некоторых из них. За свою работу Анатолий Иванович не получил от руководства района никакой оплаты. Но, как сказал сам Анатолий Иванович, главным для него была сама работа и та память, которая в ней увековечена. 
Мне стало несколько обидно за Анатолия Ивановича, что руководство района так и не отблагодарило его. Получается, что память о прошлом для них не стоит ничего.
В конце нашей встречи Борисенко А.И. протянул мне лист со стихотворными строками:

Склонились берёзы над братской могилой,

Где воины павшие спят.

И как часовые у этой могилы

Герои Отчизны стоят.

Застыли в металле красивые парни,

На мир с постаментов глядят.

Как–будто о том, как страну защищали,
Хотят они нам рассказать.

3. Братская могила в селе Дмитриевка.
В селе Дмитриевка тоже есть братская могила, где покоятся расстрелянные в феврале 1942г. заложники. Одним из заложников был Герасименко Макар Семёнович. Ныне в селе живет его дочь, которая в течение более чем 60 лет ухаживает за могилой. Это сейчас могила значится как братская, а раньше, почему-то, она таковой не считалась. Я встретилась с Герасименко Надеждой Макаровной – дочерью расстрелянного заложника. Кому, как ни ей лучше всего знать обо всех подробностях этой истории. Вот, что она нам рассказала: «Во время войны немцы хозяйничали в нашем селе почти более двух лет. Установили свой новый порядок, а за малейшее неподчинение –  расстрел. Однажды сгорели конюшни. Кто их поджег, не известно до сих пор. Но утром выяснилось: гитлеровцы после пожара на конюшне, где сгорело несколько хомутов и автоматов, взяли в заложники, по разным дошедшим до нас источникам, 11 или 12 человек. Их бросили в большой кулацкий подвал – без еды, без света, без надежды на пощаду. 

Через сутки задержанных – самому старшему из них, М.С. Герасименко, исполнился 61 год, самый младший, Гриша Щелок, встретил своё 18-летие – вывели из подвала, построили. Под прицелами автоматов привели к мельнице, что неподалёку от кладбища и расстреляли.
Вечер, ночь и день тела убитых лежали возле сарая, как поленница залитых кровью дров. Фашисты продолжали лютовать: когда по их распоряжению мужики стягивали трупы в кучу, одного среди мёртвых не оказалось, и кого – председателя колхоза Терентия Антоновича Уланского! Спешно проведя допросы всех, кто перетаскивал заложников, немцы и полицаи бросились на поиски беглеца. 

Конечно, Терентий Антонович бы спасся, но спасению помешали предатели. Когда его схватили, над ним стали зверски издеваться (отрезали уши, вырвали язык), а потом расстреляли. Тела расстрелянных хоронили в братской могиле в несколько приёмов. Вот уже третий год стоит на могиле памятная плита с именами расстрелянных заложников, а до этого Надежде Макаровне пришлось много раз обращаться в различные инстанции (военкомат, администрацию села), чтобы достойно увековечить имена погибших. Каждую весну наводят порядок на могиле школьники. А во время экскурсии по памятным местам села, связанных с годами ВОВ, ребята посещают и братскую могилу.
III. Заключение. Наш общий долг.

На нашей Белгородской земле таких священных мест не мало. Это и память, и история.

Наш общий долг – восстановить разрушенные памятники на братских могилах кладбища и увековечить фамилии солдат, офицеров и мирных жителей, погибших во время Великой Отечественной войны.
Мне очень хотелось бы, чтобы материалы настоящей исследовательской работы помогли моим сверстникам вспомнить, а кому узнать о многих  местах, несущих в себе память о прошлом. Ведь без прошлого нет будущего, без памяти нет настоящего.
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