Публичный отчет о работе первичной профсоюзной
организации МОУ «Дмитриевская СОШ» за 2018 год
      Первичная профсоюзная организация МОУ «Дмитриевская СОШ» является  структурным звеном Ракитянской районной  организации профсоюза работников народного образования и науки.
      Современный период развития общества характеризуется усилением роли Профсоюза в поиске путей решения социальных проблем.

Профсоюзный комитет нашей школы руководствуется в своей деятельности Конституцией Российской  Федерации,  Уставом Профсоюза, Федеральным законом РФ «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности», Федеральным законом «Об образовании в РФ»,Уставом школы, нормативными актами выборных органов Профсоюза и Положением первичной организации Профсоюза работников  народного образования  и науки РФ МОУ «Дмитриевская СОШ».

       Основной целью первичной профсоюзной организации школы является реализация уставных целей и задач Профсоюза по представительству и защите индивидуальных и коллективных социально-трудовых, профессиональных прав и интере​сов членов Профсоюза при взаимодействии с работодателем, его представителями, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями школы.
       Для более  полного выражения, реализации  и защиты интересов членов профсоюза школы создан и успешно работает профсоюзный комитет из 5 человек:
1. Быценко Н.А. – председатель ПК

2. Титова Н.А.. -  организационная комиссия

3. Кузнецов А.Н. – комиссия по охране труда

     4. Кудрявцева Л.Н.-  комиссия по защите трудовых прав и социальному партнерству

5. Скалозубова О.М.- Культурно массовая комиссия

Профсоюз работает под девизом: Наша сила в единстве.
Профсоюзный комитет в своей повседневной работе руководствуется рекомендациями вышестоящих выборных органов, проводит информационную работу по всем основным типам форм работы: мероприятия; дела; текущая организационно-исполнительная работа.
         Профсоюзный комитет школы  большое внимание в течение года  уделял росту рядов членов профсоюза. На 1 января 2019 года из 45 работников школы 37 человек являются членами профсоюза, что составляет 82%.
        Коллектив  школы стабильный, работоспособный, опытный, сплоченный, смело внедряет различные новшества, инновационные технологии. Активно откликается  на различные дела и акции, проводимые в школе, селе, в районе. 

         Профсоюзный комитет с администрацией школы работает на принципах социального партнерства.

   Задача социального партнерства совместными усилиями     администрации и профсоюзного комитета – добиваться выполнения действующего законодательства по охране труда.

Важными направлениями совместной работы являются:

1.    Организация совместных комитетов (комиссий) по охране труда;

2. Организация и проведение смотров-конкурсов по охране труда;

3. Организация и проведение административно-общественного контроля;

4. Организация и проведение аттестации рабочих мест;
5. Заключение коллективного договора с самостоятельным разделом по    охране труда и соглашения по охране руда;

6. Совместный контроль за выполнением соглашения по охране труда;

7. Обсуждение результатов выполнения мероприятий по охране труда на совместных заседаниях профкома и администрации.

Члены профсоюзного комитета принимали участие в обсуждении кандидатуры на занесение  на доску Почета Дмитриевского сельского поселения.

 Председатель  профсоюзного комитета  участвовал  в работе комиссии  по распределению фонда стимулирующих выплат, составлении графика отпусков. Предварительное комплектование педагогической нагрузки учителей и тарификация  педагогических работников и обслуживающего персонала на учебный год всегда согласовывается с профсоюзным комитетом
       В 2018 году велась работа по контролю за соблюдением Соглашения по охране труда, по выполнению работодателем законодательства о труде, правил и норм производственной санитарии и техники безопасности. 
     Профсоюзным комитетом совместно  с администрацией школы были организованы следующие мероприятия: празднование Дня учителя, Дня защитников Отечества, 8-го Марта. В трудные минуты  все члены коллективы готовы поддержать человека морально и материально. Но вместе с тем нам есть над чем работать в 2019 году, чтобы активизировать работу всей профсоюзной организации, актуализировать формы и методы профсоюзной  работы.
Председатель 

первичной профсоюзной  организации 

МОУ «Дмитриевская СОШ»                                          Н.А.Быценко
