PAGE  
2

Конкурс сочинений «В единстве наша сила»

Наш интернациональный класс
Очерк ученицы 9 класса 

Науман Марии Николаевны 

МОУ «Дмитриевская средняя общеобразовательная школа»

Ракитянского района

Белгородской области

Руководитель – 

учитель русского языка и литературы Морозова Л.Н.

2005 год

Глава 1. Необычный класс.
Наверное, это возможно только в такое беспокойное время, как сейчас: люди переселяются из одной части бывшего СССР в другую, пытаются наладить жизнь в новой среде. Например, в нашем классе учатся тринадцать человек. Среди них – русские, украинцы, турки-месхетинцы, немцы. Мы стараемся жить дружно, слаженно, «в семье единой». И, кажется, у нас это получается.
Глава 2. О себе.

В классе я самый необычный «экземпляр». Зовут меня Науман Мария. Родилась я далеко отсюда, в казахстанском селе. Мой папа – немец, а мама – украинка. К сожалению, родители давно расстались. Зато я переписываюсь с папой, который уехал в Германию. Я немного знаю о всех своих родственниках, потому что не так близко расположены Украина, Казахстан и Германия. Жизнь разбросала людей, и они должны существовать там, где оказались. На новом месте мы обосновались всерьёз. У нас хороший дом, огород и сад, хозяйство. Мама и отчим много работают, мы с братишкой ходим в новую школу.
Глава 3. Артём.
В прошлом году в классе  было четырнадцать человек. С нами учился украинец Кравченко Артём. Сейчас он поступил в лицей милиции. О нём надо написать особо. В сплочении нашего класса он сыграл большую роль. Это необычный человек, созданный природой для добра. Он входил в класс всегда с улыбкой, этой улыбкой он одаривал всех одинаково: старших и младших, мальчиков и девочек, человека любой национальности. Он со всеми был внимателен, доброжелателен. Казалось, что даже веснушки на его лице улыбаются. Артём писал хорошие стихи. Я помню, как он вспоминал об Украине в стихотворении «Я уехал»: 
Моя малая родина – 
Городок Павлоград

Я люблю этот город,

И не город, а град

Но сейчас я уехал,
И там я не живу,

Но я скоро приеду,
Друзей навещу.

Я люблю ту природу,
Золотые поля,

Даже помню ту воду,

Купался где я.

В тот лесок, ягод полный,

Ходили мы все.

Хоть я жил там недолго,

Всё нравилось мне.

Сейчас в классе чувствуется отсутствие Артёма. Но я верю: там, где он учится, этот добрый человек создаёт атмосферу единства и дружбы. 

Глава 4. Пять турецких девчонок и один мальчик.

«Наш цветник» – так мы называем их, пять девочек-турчанок. Красивые, яркие, весёлые, всегда бодрые, в хорошем настроении. Все они разные: Наргузель хорошо учится, Марьям любит вязать, две Наргизы любительницы сериалов, а Альфия очень вкусно готовит и пишет замечательные стихи. Например, такие:
В лесу потемнело,

Вдруг вижу – тропа,

Бегу я по ней

Неизвестно куда.

Бегу, испугавшись,

Закрыла глаза – 
И вдруг из- за леса

Грохочет гроза.

А мне уж не страшно – 
Смотрю в небеса,

Идти мне всё легче – 
Искрятся леса!

Всё это так просто – 
Я, лес и гроза.

Всё это так сложно – 
Запела душа. 
После девятого класса эти девочки уйдут из школы – такова турецкая традиция. Да и я собираюсь уходить: хотелось бы поступить в медицинское училище. Но многое останется в памяти: и серьёзность Наргузель, и смех двух Наргиз, и стихи Альфии. 
А турецкий мальчик нам достался особый: Вахпи очень живой, шумный, много и хорошо поёт. Пытается писать стихи, хотя у него не так хорошо получается, как у Альфии.
Глава 5. Местные.
Местных четверо: две девочки и два мальчика. Никогда и никто из них не упрекнул нас в том, что мы чужие, приезжие, заняли чьё-то место. Андрей и Лёша всегда приветливы. Ира и Вита доброжелательны, общаются со всеми. Мы с Ирой – лучшие подруги. Особенно нас объединяет серьёзное отношение к учёбе.
Глава 6. Новенькие.
Совсем недавно к нам приехали из Ханта-Мансийска братья - погодки Саша и Серёжа Мовчаны. И опять интернационал! Их папа – украинец, а мама – русская. Ребята замечательные: хорошо учатся, отличаются серьёзностью и ответственностью. Сергей – спортсмен и «хорошист». Недавно баллотировался в президенты школьной детской организации, несмотря на то, что проучился в школе меньше года. Всего одного голоса не хватило ему, чтобы стать президентом.
Глава 7.Классный руководитель.

День идёт за днём. Мы учимся, проводим разные мероприятия, ходим в походы, просто дежурим по школе и в классе – с нами всегда рядом Светлана Ивановна Макова. Почему у нас всё получается слаженно, дружно? Секрет – в ней: она сама выросла и прожила в похожей обстановке. Светлана Ивановна родилась в городе Грозном. Там училась в школе, в институте – всегда в интернациональной атмосфере. Конечно, тогда были другие времена, другая политика, но люди всегда должны оставаться людьми: быть добрыми соседями, сотрудничать, выручать друг друга в беде, радоваться, если другим хорошо. Большую часть жизни Светлана Ивановна прожила в Узбекистане, поэтому она знает мусульманские традиции, это помогает ей общаться с нашим «цветником» и с Вахпи. Никто из нас не забудет поход в лес, когда вместо традиционной каши мы со Светланой Ивановной сварили на костре узбекский плов. Это было так необычно! Мы почувствовали себя единой семьёй. И не надо громких слов, призывов! Нужно каждый день стараться быть хорошим человеком, таким, как наш доброжелательный Артём, как наши весёлые турчанки, как гостеприимные местные ребята, как мудрая Светлана Ивановна. Если бы эту мысль поняли все люди в нашем государстве, мы бы не слышали о конфликтах, войнах, ненависти. «Единая семья» – это у нас было, есть, и, я верю, будет! 
