МОУ «Дмитриевская средняя общеобразовательная школа», Дряпочка Анна, 11 лет.


Участие в районном конкурсе творческих работ

«Мой край вчера, сегодня, завтра» (2007-2008 уч. год)

Нашему Ракитянскому краю более трёхсот лет. На этой земле родились, выросли и прожили долгую жизнь не только мои дедушка и бабушка, но и их родители. Здесь, в Дмитриевке, живу и я вместе со своими родителями и сестрой в новом доме целых одиннадцать лет. Именно столько мне сейчас – одиннадцать.
Историю села я знаю из «Ракитянской летописи», рассказов учителей и моих близких. Особенно мне интересно слушать, как рассказывает бабушка. Говорит она спокойно, тихо. Слушала бы и слушала! Часто бабушка рассказывает о своём детстве, которое пришлось на военное и послевоенное время: тяжёлое, голодное, и о кусочке сахара как о самом вкусном лакомстве в те годы. Слушая в который раз эти рассказы, я думаю, как тяжело раньше жилось людям.

У папы я люблю спрашивать о его детстве. Оно было гораздо интересней и веселей бабушкиного. Конечно, ведь не было ни войны, ни разрухи, ни голода. Но я очень удивляюсь, когда слышу, что в то время не в каждом доме имелся телевизор, магнитофон был большой редкостью, а новенький велосипед – гордостью!

Слушая рассказы взрослых о далёком прошлом своей малой родины и жизни людей, я всегда думаю: «Как хорошо, что я живу сейчас, в это время!» Ведь у меня есть всё, чтобы быть счастливой: мама и папа, своя комната в большом, уютном доме, всякие «вкусности», велосипед и даже компьютер!
