Дудкина Лариса Петровна
Мастер-класс

«Расти должны все цветы»

Евангелие

Уважаемые коллеги! Сегодня в мастер-классе ««Расти должны все цветы» я хочу представить вам культуровоспитывающую технологию дифференцированного обучения по интересам на уроке литературы.

Её автор Закатова Ирина Николаевна – заслуженный учитель РФ, кандидат педагогических наук. 

По уровню применения культуровоспитывающая технология дифференцированного обучения по интересам детей является  общепедагогической. 
Основная идея этой технологии состоит в том, что каждый учебный предмет позволяет выявить и развить задатки и способности каждого ребёнка, в то же время даёт ему возможность  выбора, поиска и проявления своей индивидуальности. На уроке литературы эта идея реализуется через различные виды деятельности, дающие толчок самостоятельному творческому процессу и личностному самовыражению и росту. Не случайно описанию технологии автор предпослала слова из Евангелие «Расти должны все цветы».

Уважаемые коллеги, использование этой технологии на уроке мне как учителю даёт возможность выявлять и развивать способности учащихся и добиваться неплохих результатов.
Однако, коллеги, проблемой в процессе использования указанной технологии является то, что в педагогике нет точных и надёжных способов диагностики специальных интересов учащихся, кроме этого интересы могут меняться, а сужение образовательного пространства влечёт опасность одностороннего развития.
Из этого противоречия вытекает перспективная задача – реализация свободы выбора ребёнка, обеспечение возможности «социальных проб».

Практическую часть мастер-класса мы осуществим на основе благодатного материала: главы «Пасха» из повести И.С. Шмелёва «Лето Господне», предназначенного для внеклассного чтения в 6 классе.
Сделаю оговорку. Когда мы постоянно работаем в классе с одними и теми же детьми, то путём применения различных диагностик выявляем интересы и склонности учащихся. Затем стараемся их развить. Согласно идеям технологии, на сегодняшнем мастер–классе я попытаюсь продемонстрировать приёмы развития склонностей учащихся.
Предположим, что мне известно, что часть класса склонна работать  с теоретическим материалом, научной статьёй, (это вы) поэтому я даю задание найти материал о христианских праздниках;
Другая часть класса (это вы) в той или иной мере  имеет склонности к выразительному чтению, поэтому учитель даёт задание подготовить выразительное чтение стихотворений о Пасхе.

-Как вы думаете, почему я вас так распределила?

 Учитель даёт задание по группам с опорой на интересы и склонности учащихся.
Это был первый шаг при подготовке к уроку с применением культуровоспитывающей технологии. Хочу отметить, что последовательность шагов не имеет строгой последовательности и  зависит от логики урока.
Уважаемые коллеги, естественно в начале урока звучит слово учителя о Пасхе.

-В России святая Пасха всегда занимала особое место в духовной жизни людей, с ней были связаны представления о вечном обновлении жизни, о возрождении и очищении человеческой души. Этот праздник сплачивают духовно разобщённых людей. Объединяет семьи.
Так как содержательная часть технологии подразумеваем развитие интереса через знакомство с духовной культурой и историей религии, учитель предлагает выступить теоретикам с сообщениями о христианских праздниках. Этой работе предшествует постановка перед классом проблемного вопроса: что нового вы узнали о христианских праздниках? Это второй шаг.

(Выступления, ответ на проблемный вопрос)

Далее в соответствии с требованиями технологией предмет должен развивать навыки красивой и выразительной речи. Третий шаг – выступление чтецов.

Постижение нравственных богатств народа (как предусматривает технология) на уроке литературы возможно, в первую очередь, через  произведение. Поэтому  далее предлагаю работу с текстом произведения. Данный вид работы не является дифференцированным, но этот этап урока  является подготовительным для последующей дифференциации. Это четвёртый шаг.
-Дома вы познакомились с изображением Пасхи талантливым русским писателем И.С. Шмелёвым.

-Как готовятся люди к встрече Христова Воскресенья?

(Наводят порядок, готовят угощения, иллюминации)

- В чьём восприятии преданы эти события?
(Автор смотрит на мир глазами ребёнка, он один в мире взрослых. Восприятие  им реальной жизни непосредственно и очень эмоционально)

-Найдите в тексте тому подтверждение. (тексты 1-4)
-Почему Пасху называют красной?
-Как готовится к Пасхе ваша семья?

Так как наша технология предполагает  овладение современными прикладными ремёслами – искусствами, то поработав с текстом, мы делаем следующий шаг: готовим класс к творческим заданиям. Для этого делим его снова на группы в соответствии со склонностями: мастера слова и творцы. Предлагаю мастерам слова составить поздравительную открытку к Пасхе своей семье, а художникам – оформить, разрисовать пасхальное яйцо.
(Работа в группах, презентация работ)

После презентации работ учитель предлагает учащимся  помощью выполненных работ украсить пасхальный стол.
Моделирование

-А теперь, уважаемые коллеги, предлагаю вам сконструировать собственную модель учебного занятия в режиме культуровоспитывающей технологии 

И. Н. Закатовой.
Текст для самостоятельной работы 

Рождество…

Чудится в этом слове крепкий, морозный воздух, льдистая чистота и снежность. Самое слово это видится мне голубоватым. Даже в церковной песне – 

Христос рождается – славите!

Христос с небес – срящите ! – 

Слышится хруст морозный.


Синеватый рассвет белеет. Снежное кружево деревьев легко, как воздух. Плавает гул церковный, и в этом морозном гуле шаром всплывает солнце. Пламенное оно, густое, больше обыкновенного: солнце на Рождество. Выплывает огнем за садом. Сад – в глубоком снегу, светлеет, голубеет. Вот побежало по верхушкам;  иней зарозовел; розово зачернелись галочки, проснулись; брызнуло розоватой пылью, березы позлатились, и огненно-золотые пятна пали на белый снег. Вот оно, утро Праздника, - Рождество. 
В детстве таким явилось – и осталось.
ВОПРОСЫ К АНАЛИЗУ

отрывка из повести И.С.Шмелева “Лето Господне”

1.О чем этот текст?

2. Какие детали помогают представить нам этот предмет речи?

3. Какую задачу ставит перед собой автор?

4. На сколько смысловых частей можно разделить этот текст? 

5. Чему посвящена каждая из частей?

6. Какие художественные средства помогают автору передать особое ощущение праздника? (Обратите внимание на интонацию, построение предложений).

7. Какие художественные средства (эпитеты, метафоры, сравнения) помогают автору передать впечатление от увиденного? 

8. Какие варианты заголовков вы можете предложить к данному отрывку? 

Задания

1) Подготовить сообщения о Рождестве

2) Подготовить выразительное чтение стихотворений о Рождестве.

3) Нарисовать  свои иллюстрации к тексту.

4) Сложить и исполнить Рождественские колядки.

5) Нарисовать Рождественские открытки.
 Рефлексия 

Закончите начатое предложение

Эту технологию я могу применить на уроке…

Новым для меня было…

Для себя я возьму…
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