Мой край родной.
Я свой родной край очень люблю. Особенно своё село. Оно для меня родное.
Иду утром в школу и любуюсь природой. Небо синее-синее, солнышко ласковое и всегда улыбается. Деревья осыпаны инеем. Вся земля покрыта снежным ковром. А осенью и в начале зимы на пруду плавали лебеди. Это большие и очень красивые птицы. Мы с ребятами кормили их хлебом, а они нам кивали головками. Наверное, говорили спасибо.
В нашем селе есть храм, в котором по праздникам и по воскресениям бьют колокола. Моя бабушка Нина часто ходит туда молиться. Я тоже был в храме. Мы ходили всем классом с нашей учительницей. Мне там очень понравилось.
Я горжусь своей школой, она у нас большая и красивая. Классы светлые и тёплые. В школе есть компьютеры, большой телевизор, музыкальный центр. В парке нам сделали детскую площадку, где можно покачаться на качелях, поиграть с друзьями. 

Интересно наблюдать за птицами, которые прилетают к нашим кормушкам. Этой зимой на высокой ели поселились совы. Им было много, словно игрушками, была украшена наша ель. Рядом с парком новая библиотека, в которой много интересных книг.
За селом раскинулись поля. На этой земле работают мои дедушка и папа. Дедушка Саша – тракторист, а папа – агроном. Я люблю кататься на тракторе. Когда вырасту, стану тоже работать на родной земле. Рядом с полем находится лес, в котором, много грибов, ягод, орехов. Есть и звери: лисы, зайцы, дикие кабаны, белки, косули и даже лоси. Много птиц. Они вьют гнёзда на деревьях, на небольших кустиках и даже на земле. Какая красота кругом!
Я горжусь своим селом и хочу, чтобы оно жило долго.
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